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mişcări le actori lor. O coloană sonoră din cale afară de conformistă (muzica 
originală - E INUE IA) îşi pune amprenta deloc fericit pe spectacol .  

Teatrul "G.A. Petculescu" din Reşiţa - Zadarnicele chinuri ale dragostei d e  William 
Shakespeare. Traducerea: Ion Frunzetti şi Dan Grigorescu. Traducerea revizuită, 
adaptarea şi regia artistică: Dan Vasile. Scenografia: Alexandra Oancea. Muzica 
originală: EINUIEA. Cu: Ştefan Abrudan, Constantin Bery, lulian Simionică, Florin Ruicu, 
lustina Prisăcaru, Cristina Konig, Florin lbraşi, Eugen Pădureanu, Sorin Fruntelată, Dan 
Mirea, Camelia Ghinea, Mălina Petre, Gianina lconaru, Delia Lazăr, Adina Panait, Nelu 
Roman. Data reprezentaţiei: 1 octombrie 2006. 

O/tita CÎNTEC 
' 

După o perioadă mai agitată, de convulsii interne provocate de imixtiuni pol itice 
şi de schimbări la nivelul conduceri i ,  la Botoşani lucrurile, cele teatrale cel puţin ,  par 
să se fi aşezat în matca lor fi rească. Formula managerială găsită de autorităţile locale 
- cu Traian Apetrei , di rector, şi Vol in Costin, director artistic, a dat primele ei roade la 
începutul lui octombrie, când chemarea a sunat pentru Zi lele Teatrului "Mihai 
Eminescu". Gândul botoşănenilor a fost să arate criticilor, atâţia câţi au putut 
răspunde invitaţiei , în inflaţia şi suprapunerea de reuniuni festivaliere ale perioadei, 
câteva dintre cele mai importante realizări ale u ltimulu i an. Strategia artiştilor 
botoşăneni ţine de un anumit fi resc managerial al momentului : se încearcă atragerea 
publ icu lu i local , fără prezenţa căru ia creaţia nu şi-ar atinge final itatea, rămânând un 
act în sine, dar şi a publ iculu i învecinat geografic, cel din Suceava, unde nu există o 
instituţie teatrală şi unde trupa de la "Mihai Eminescu" susţine o microstagiune 
permanentă, benefici ind şi de sprij inul financiar al autorităţi lor bucovinene; se caută 
impl icarea intelectuali lor în viaţa scenică; se mizează pe lucrul cu regizori cu înaltă 
cotă, uni i dintre ei la prima colaborare aici, precum Alexander Hausvater, alţii deja 
deveniţi apropiaţii aşezământu lu i ,  precum Ion Sapdaru ; se luptă pentru menţinerea 
unui nucleu stabil de actori ,  cu care să se poată face un repertoriu sol id; sunt creditaţi 
regiz9ri tineri , care să impună inovaţia, cu riscuri le aferente. 

I n  această din urmă categorie se înscrie invitarea regizoru lu i  Gelu Badea, 
care a abordat A douăsprezecea noapte de Wil l iam Shakespeare, premiera 
deschizând programul "Zilelor Teatrului". Spuneam cu "riscuri le aferente", pentru 
că nu întotdeauna tinereţe_? şi îndrăzneala regizorală echivalează cu o propunere 
artistică de bună cal itate. I n  această (neplăcută pentru toată l umea) postură s-a 
plasat şi Gelu Badea, care n-a găsit în resursele sale creative forţa de a articula 
un spectacol coerent. Regizorul a vrut o versiune neconvenţională, actuală, şi a 
început prin a umbla la text, scurtându-1 masiv. Nu tocmai inspirat, căci a pierdut 
din vedere logica evenimentelor şi nici n-a câştigat în dinamism. Pentru că ceea 
ce a scurtat din piesă, a întins prin jocu l actori lor, iar senzaţia de lungire inuti lă a 
fost prezentă şi chinuitoare . Peter Brook, cel care vorbea despre teatrul mort, 
spunea că în această artă diavolu l  se numeşte pl ictiseală, iar teoretizările sale se 
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potrivesc foarte bine ca atribute pentru versiunea scenică în discuţie. Intervenţi i le 
regizorale nu s-au l imitat numai la forfecarea piesei ;  ele au cont inuat ş i  cu 
personajele, pe care directorul de scenă le-a regândit şi metamorfozat într-atât 
încât abia dacă le mai recunoşti . Preocupat să se lupte cu Shakespeare (deş i ,  e 
clar, fac parte din categorii de greutate diferite ! ) ,  Gelu Badea a u itat (sau n-a mai 
avut nici t imp, nici putere) să lucreze cu actori i .  Consecinţa: fiecare a făcut ce şi 
cât a putut din punct de vedere interpretativ. Destul de puţin !  Orsino e un Hamlet 
vlăgu it ,  Viola e predictibi lă şi ternă, Olivia e într-o transă inexplicabi lă , Malvolio e ,  
în ciuda strădani i lor actoriceşti , or i  tocmai de aceea, forţat ş i  artificial . N imic nu 
pare să fie la locul său în versiunea lu i  Gelu Badea: comedia nu mai e comedie; 
deşi textul shakespearian se aude în l itera lui (atâta cât a mai rămas) , nu are mai 
n imic din spi ritu l "Mare lu i  Wil l" . Sunt momente (dese) când se alunecă spre 
gros ier, se cade în vulgar, probabil cu scopul de a plăcea cu orice chip publ icu lu i .  
O budă, ca acelea de la ţară, este element principal de decor ( ! ? ) .  Un Trabant roz 
intră ş i  iese din scenă, fără rost estetic. Doar soluţ i i le scenografice vizuale 
real izate de M ihai Pastramagiu dau o pată de culoare în acest spectacol 
catalogabi l cel mult ca mediocru . N ici nu- i de mi rare că mu lţi dintre spectatori au 
renu�ţat să-I mai u rmărească, la pauză părăsind sala. 

In ci uda eşeculu i cu A douăsprezecea noapte, pe care trebuie să şi-1 asume 
regizoru l ,  in iţiativa botoşăneni lor de a coagula un program special sub genericul 
Zilele Teatrului "Mihai EminescU' trebuie salutată. Trei producţi i recente, o întâln ire 
a directori lor de teatru care au dezbătut proiectul de completare a Legi i  teatrelor 
şi au pus la cale constitu irea unei asociaţ i i  propri i ,  dezbateri , lansarea site-u lu i 
oficial al Teatru lu i  "M ihai Eminescu" au fost puncte în agenda Zilelor . . . Organizarea 
impecabilă, tipărituri le de cal itate, dorinţa echipei de a fi văzută, de a face 
performanţă arată că la Botoşani există un potenţial uman şi artistic care merită 
u rmărit în conti nuare. 

Teatrul "Mihai Eminescu" Botoşani - A douăsprezecea noapte de William 
Shakespeare. Regia: Gelu Badea. Scenografia: Mihai Pastramagiu. Muzica: Constantin 
Panait. Cu: Daniela Bucătaru ( Olivia), Lenuş Teodora Moraru ( Viola), Petronela Chiribuţă 
(Maria), Sorin Ciofu ( Orsino), Gheorghe Frunză (Sir Toby), Cezar Amitroaei (Sir Andrew), 
Bogdan Muncaciu (Malvolio), Eduard Sandu (Feste), Florin Aioniţoaei (Sebastian), Ioan 
Apostoliu (Curio), Traian Andrii (Antonio), Dragoş Radu (Fabian), Mihai Donţu ( Valentin). 
Data premierei : 8 octombrie 2006. 

Ruxandra ANTON 

Piesa lu i  Dumitru Crudu ,  premiată de UN ITER în 2003 drept cea mai bună 
piesă a anu lu i ,  Alegerea lui Alexandru Suţţo, la Botoşani a devenit spectacolu l  
Ultimul Suţţo, după rescrieri a le autoru lu i  care are acest obicei (cum şi declară 
într-un interviu luat de Vasi le Gârneţ) , dar şi la cererea regizoru lu i  Alexandru 
Vasi lache care a dorit o dezvoltare a intrig i i  amoroase, ocazie cu care a mai 
introdus ş i ideea manipu lări i pol itice prin televizi une. Deşi "acest text se bazează 


